
Umfrage zur Zufriedenheit 
mit dem Schulessen 

Eine Befragung der Schülerinnen und Schüler 
der 8. Grundschule im Schuljahr 2022/23
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Grundlagen

In Zusammenarbeit von Hort-Kinderrat und Schul-Kinderrat 
wurde im Januar 2023 eine Umfrage erarbeitet, um die 
Zufriedenheit der Kinder mit der Mittagessenversorgung zu 
untersuchen.  


Befragt wurden 139 von 161 Kindern, das entspricht einer 
Teilnahmequote von 86%. Die restlichen 14% waren zum 
Zeitpunkt der Befragung erkrankt oder sind keine Kunden bei 
RWS, essen somit in der Schule nicht mit.


Die Befragung fand im März/ April 2023 statt
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Zunächst haben wir die Gesamtzufriedenheit 
der Kinder mit dem Schulessen abgefragt. 
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Ja: 31

Nein: 51


Nur Kinder, die wissen, dass sie das Bioessen beziehen, waren 
aufgefordert zu antworten. 
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Kinder berichteten immer wieder über Fremdkörper im Essen. 
Die hohe Anzahl an Ja-Stimmen fordert dazu auf, diesen 

Sachverhalt näher zu untersuchen.

Ja: 84

Nein: 55
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Häufig werfen Kinder Essen mit dem Hinweis weg, ihre Eltern 
hätten dieses ohne Rücksprache gewählt. Die Umfrage zeigt ein 

anderese Bild.

ich entscheide: 46  mal so, mal so: 31


gemeinsam: 46 meine Eltern: 16
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Wir vermuteten, dass Essen weggeschmissen wird, weil Kinder sich unter der 
Beschreibung wenig vorstellen können. Dies wurde von der Umfrage bestätigt. 
Hier ist sowohl RWS gefragt, die Beschreibungen kindgerechter zu gestalten, als 
auch die Eltern, das Menü bei der gemeinsamen Bestellung kurz zu beschreiben.


ja: 60

nein: 79
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nie: 42

selten: 54


manchmal: 33

oft: 10
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ja: 77       nein: 62

Wir fragten die Kinder anschließend, welche Menüs sie besonders gern bzw. 
überhaupt nicht gern essen und welche Menüs ihnen fehlen. Das Bild bei den 

unbeliebten Menüs war sehr indifferent. Besonders gern essen die Kinder 
Nudeln, Eierkuchen, Kaiserschmarn sowie Griesbrei/ Milchreis. Als fehlend 

wurde Fast Food (Pommes, Hotdogs, Pizza, Nuggets) überragend oft genannt.
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ja: 105

nein: 34


Ein großer Prozentsatz wird von der Portion satt. Das noch hungrige 
Viertel darf nicht aus dem Blick fallen und es sollte weiter untersucht 
werden, ob die Kinder nicht satt werden, weil es nicht schmeckt oder ob 

die Portionen zu klein sind. 

10 Essenumfrage - 6. Juli 2023



ja: 111

zu kalt: 22

zu heiß: 6
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Wir wollten auch wissen, wie die Kinder mit der Ausgabe 
des Essens zufrieden sind. Wir freuen uns sehr, dass die 
Kinder ebenso zufrieden mit Frau Steiger sind, wie wir. 
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Fazit

Häufige wird über das Schulessen geklagt. Dabei scheint eine 
Lösung der sprichwörtlichen eierlegenden Wollmilchsau gleich zu 
kommen. Der Wunsch der Kinder nach Fast Food steht dem der 
Eltern nach gesunder und langanhaltend sättigender Nahrung 
gegenüber. Das Essen soll gleichzeitig gesund, lecker und 
preiswert sein. 

Die Zufriedenheit der Kinder mit RWS ist ausbaufähig. Vor allem 
die Auswahl, die Beschreibung und die Portionsgröße müssen 
noch einmal in den Blick genommen werden. Gleichzeitig 
scheint die Zufriedenheit der Kinder größer zu sein, als bei 
Eltern und pädagogischen Personal angenommen wird. 
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